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APRESENTAÇÃO

A Pesquisa de Clima Organizacional da Universidade Federal do Amazonas
(UFAM), prevista no Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI UFAM 2016-
2025), foi implantada no órgão por meio da Portaria n° 1576, de 04 de
novembro de 2020, e realizada de forma online, através de formulário
eletrônico, no período de 01 de agosto à 01 de setembro de 2023.

O objetivo da Pesquisa de Clima é identificar os principais aspectos que
influenciam no ambiente de trabalho e os seus efeitos sobre os trabalhadores,
permitindo ações estratégicas e de promoção do desenvolvimento humano e
organizacional.

A PESQUISA SE BASEOU NAS SEGUINTES CARACTERÍSTICAS:

Participação voluntária e anônima;

Confidencialidade sobre os dados individuais coletados;

Diagnóstico situacional: fotografia de um determinado momento; e

Resultados analisados e divulgados de forma coletiva (unidades e órgão).

O presente relatório apresentará os resultados obtidos na Pesquisa, realizada
em todos os campi da Universidade (Benjamin Constant, Coari, Humaitá,
Itacoatiara, Manaus e Parintins) e no Hospital Universitário Getúlio Vargas.

Tereza Cristina Borges Pinho Pinheiro

Diretora do Departamento de Desenvolvimento de Pessoas

Maria Vanusa do Socorro de Souza Firmo

Pró-Reitora de Gestão de Pessoas
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1. CATEGORIAS DE ANÁLISE
As categorias de análise, também chamadas de dimensões, ajudam a explicar
ou a entender como se forma e se manifesta o clima organizacional. Elas se
referem aos aspectos ou características de fenômenos psicossociais
complexos e não são isoladas umas das outras, mas se influenciam
mutuamente.

 As categorias possuem embasamento teórico e são operacionalizadas por
meio dos itens que as compõem. Para esta pesquisa, foram delimitadas as
seguintes categorias:

Categoria Descritores

1. Organização do Trabalho

Formas como o trabalho acontece – planejamento,
divisão de tarefas e responsabilidades, comando,
controle, acompanhamento das tarefas, atividades
dentro das atribuições, dentre outros.

2. Condições de Trabalho

Referem-se aos aspectos do ambiente físico, biológico
e químico, equipamentos, ergonomia, saúde e
segurança no trabalho.

3. Comunicação

Engloba questões associadas à maneira como as
pessoas percebem a comunicação no órgão, tanto a
nível institucional como a nível inter-relacional. 

4. Desenvolvimento

Avalia os esforços organizacionais voltados ao
treinamento e desenvolvimento dos servidores, assim
como o acompanhamento e o cuidado com a carreira.

5. Liderança e Gestão

Identifica a percepção dos servidores em relação aos
seus gestores, o tipo de supervisão exercida, a
capacidade técnica, humana e administrativa das
chefias, o grau de feedback e o tipo e a qualidade do
tratamento dado à equipe.
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1. CATEGORIAS DE ANÁLISE

Categoria Descritores

6. Relações de Trabalho

Referem-se às relações interpessoais no trabalho
(chefias imediatas e superiores, subordinados, pares)
e aos aspectos subjetivos decorrentes dessas
relações.

7. Satisfação no Trabalho

Refere-se aos aspectos relacionados à satisfação,
motivação e engajamento no trabalho. Envolve a
percepção sobre valorização e reconhecimento dos
esforços e dedicação empregados no trabalho.

8. Imagem e Identificação
Institucional

Percepção sobre a imagem da universidade (prestígio,
transparência, ética, valores etc), sentimento de
identificação com os princípios, missão e visão da
instituição.



Para a validação da amostra utilizou-se a fórmula: n=N.Z2.p.(1-p) / Z2.p.(1-
p) + e2.N-1 (n: amostra calculada , N: população, Z: váriável normal, p: real
probabilidade do evento, e: erro amostral)*. 

Para esta pesquisa, a população foi de 3.437 pessoas (quadro da UFAM
referente à julho/2023), considerando 95% de nível de confiança e 5% de
erro amostral, o que corresponde a uma amostra mínima de 346 pessoas. 

A pesquisa foi estatisticamente VÁLIDA, tendo sido atingido o quantitativo
de 500 participantes.

2. VALIDAÇÃO

O instrumento da pesquisa de clima organizacional foi desenvolvido pelo
Departamento de Desenvolvimento de Pessoas, a partir de estudos teórico-
metodológicos que embasaram a elaboração do instrumento. A partir dos
modelos teóricos, foi realizado uma adaptação para a Universidade. Fizeram
parte desse processo a Escola Nacional de Administração Pública (ENAP) e a
Faculdade de Psicologia (FAPSI) da UFAM.

* Baseado em Santos, GEO. calculoamostral.vai.la. Acesso em outubro de 2023.

Resumo das etapas de construção
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14,5%

3. UFAM: DADOS GERAIS DOS PARTICIPANTES
DA PESQUISA

3.1 POPULAÇÃO E AMOSTRA

Servidores ativos: 3.437*
Participantes da Pesquisa / Amostra: 500

3437

500

3.2 GÊNERO DOS PARTICIPANTES

8* Fonte: SIGEPE, julho de 2023.

Ativos Participantes

223Masculino

275Feminino

3Prefiro não
responder

Feminino
54.9%

Masculino
44.5%

Prefiro não responder
0.6%
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3.3 IDADE DOS PARTICIPANTES

3.4 ETNIA DOS PARTICIPANTES

3. UFAM: DADOS GERAIS DOS PARTICIPANTES
DA PESQUISA

Indígena
0,6%

18 a 25
anos

26 a 35
anos

36 a 45
anos

46 a 55
anos

56 a 65
anos

66 anos
ou mais

4

125

158
140

69

4

12Amarela

175Branca

3Indígena

28Negra

282Parda Parda
56.4%

Branca
35%

Negra
5.6%

Amarela
2.4%
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3.5 ESCOLARIDADE DOS PARTICIPANTES

3.6 CATEGORIA PROFISSIONAL DOS PARTICIPANTES

3. UFAM: DADOS GERAIS DOS PARTICIPANTES
DA PESQUISA

Médio
completo

Superior
completo

Especialização
completa

Mestrado
completo

Doutorado
completo

Pós-doutorado
completo

13

61

173

118 115

20

318Servidor TAE

146Servidor Docente

2Estagiário

25Cedido

1Voluntário

2Outros

6Prof. Substituto

Estagiário
0.4%

TAE
63.6%

Docente
29.2%

Cedido
5%Substituto

1.2%
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3.7 CAMPUS DE LOTAÇÃO DOS PARTICIPANTES

3. UFAM: DADOS GERAIS DOS PARTICIPANTES
DA PESQUISA

3.8 UNIDADES DE LOTAÇÃO DOS PARTICIPANTES

Benjamin
Constant

Coari Humaitá Itacoatiara Manaus Parintins

17 10 14 9

442

8

278Unidades Administrativas

222Unidades Acadêmicas

Unidades
Administrativas

55.6%

Unidades
Acadêmicas

44.4%
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3.9 TEMPO DE SERVIÇO NA UFAM

3. UFAM: DADOS GERAIS DOS PARTICIPANTES
DA PESQUISA

3.10 FUNÇÃO/GESTÃO

37

63

83

100
93

44

15
23

42

Até 1
ano

1 a 3
anos

4 a 6
anos

7 a 10
anos

11 a 15
anos

16 a 20
anos

21 a 25
anos

26 a 30
anos

31 anos
ou mais

116Gestor

384Não Gestor

Não Gestor
76.8%

Gestor
23.2%



116

Não Participantes 384

Não Participante
69.9%

Participante
30.1%
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3. UFAM: DADOS GERAIS DOS PARTICIPANTES
DA PESQUISA

3.11 PARTICIPANTES DO ESTUDO DE VIABILIDADE TÉCNICA DO
PROGRAMA DE GESTÃO POR RESULTADOS (EVT-PGR)

Participantes

3.12 UNIDADES PARTICIPANTES
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3. UFAM: DADOS GERAIS DOS PARTICIPANTES
DA PESQUISA

3.12 UNIDADES PARTICIPANTES



4. UFAM: RESULTADOS GERAIS

A Pesquisa de Clima Organizacional da UFAM se propôs a analisar a
percepção dos servidores acerca de 44 itens relacionados ao ambiente
de trabalho, a partir de 8 categorias teóricas. Para cada item anunciado,
os participantes optaram por uma resposta única, dentro de uma escala
de 5 (cinco) níveis entre concordância e discordância.

Para este estudo, foi considerado como satisfação a somatória das
respostas “concordo” e “concordo totalmente”, e como insatisfação a
somatória das respostas “discordo” e “discordo totalmente”. As
respostas neutras “nem concordo e nem discordo” foram
desconsideradas para o cálculo de satisfação e insatisfação.

15

Satisfação Geral dos servidores da UFAM

70,6%
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1. Organização do Trabalho

83,4%
Satisfação

ÍNDICE DE SATISFAÇÃO POR CATEGORIA

Os resultados obtidos na Ufam, por categoria, foram:

2. Condições de Trabalho

47,1%
Satisfação

3. Comunicação

59%
Satisfação

4. Desenvolvimento

75,6%
Satisfação

5. Liderança e Gestão

74,5%
Satisfação

6. Relações de Trabalho

76,3%
Satisfação

7. Satisfação no Trabalho

83,1%
Satisfação

8. Imagem e Identificação
Institucional

65,3%
Satisfação

4. UFAM: RESULTADOS GERAIS
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Destacam-se como pontos positivos e negativos na UFAM as seguintes
categorias:

MAIOR SATISFAÇÃO

MENOR SATISFAÇÃO

Condições de Trabalho

47,1%

Comunicação

59%
Satisfação

Satisfação no Trabalho

83,2%
Satisfação

Organização do Trabalho

83,4%
Satisfação

Relações de Trabalho

76,3%
Satisfação

Imagem e Identificação
Institucional

65,3%
Satisfação

4. UFAM: RESULTADOS GERAIS
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4.1 ORGANIZAÇÃO DO TRABALHO

A Organização do Trabalho representa as formas como o trabalho
acontece – planejamento, divisão de tarefas e responsabilidades,
comando, controle, acompanhamento das tarefas, atividades dentro das
atribuições, dentre outros.

A pesquisa avaliou 07 itens nesta categoria, tendo a média geral de
satisfação de 83,40%.

Planejamento

77,9%

Conhecimento
do trabalho

94%

Acompanhamento
da frequência

85%

Pressão

76,5%

Organização do Trabalho
Satisfação Geral

83,4%

Autonomia

92,7%

Divisão das
tarefas

69,3%

Congruência
atividades/cargo

88,3%



77,9%
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4.1 ORGANIZAÇÃO DO TRABALHO

1. HÁ PLANEJAMENTO NO MEU SETOR PARA A EXECUÇÃO DAS ATIVIDADES.

138

194

74
59

35

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação

2. CONHEÇO AS ETAPAS DO TRABALHO QUE DESENVOLVO DIARIAMENTE NO
MEU SETOR (PROCESSOS, TAREFAS, PROCEDIMENTOS, LEGISLAÇÃO).

94%

206
232

34 24 4

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação



85%
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4.1 ORGANIZAÇÃO DO TRABALHO

3. O MEU GESTOR IMEDIATO ACOMPANHA A FREQUÊNCIA DOS SERVIDORES
REGULARMENTE.

187 181

67

31 34

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente Satisfação

4. NO MEU SETOR HÁ PRESSÃO EXAGERADA PARA A EXECUÇÃO DO
TRABALHO.

76,5%
42 57

78

205

118

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação



92,7%
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4.1 ORGANIZAÇÃO DO TRABALHO

5. NO MEU SETOR, OS SERVIDORES TÊM AUTONOMIA PARA A REALIZAÇÃO
DO TRABALHO.

166

243

59

16 16

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação

6. AS TAREFAS NO MEU SETOR SÃO DISTRIBUÍDAS PELO GESTOR IMEDIATO
DE FORMA IGUALITÁRIA, JUSTA E IMPARCIAL.

69,4%
117

175

79 70 59

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação



88,2%
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4.1 ORGANIZAÇÃO DO TRABALHO

7. AS TAREFAS REALIZADAS POR MIM ESTÃO DE ACORDO COM AS PREVISTAS
PARA O CARGO/FUNÇÃO.

197
216

32 40
15

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação
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4.2 CONDIÇÕES DE TRABALHO

 As condições de trabalho se referem aos aspectos do ambiente físico,
biológico e químico, equipamentos, ergonomia, saúde e segurança no
trabalho, em trabalho presencial. Neste item não são consideradas as
condições de trabalho remoto, que serão abordadas em uma dimensão
específica mais a frente.

Foram avaliados nesta categoria 05 itens, resultando na média geral de
satisfação de 47,10%.

Equipamentos
e materiais

42,6%

Ambiente físico

56,4%

Segurança pessoal

39,1%

Assistência à
saúde

34%

Condições de Trabalho
Satisfação Geral

47,1%

Riscos à saúde

63,4%



42,6%
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4.2 CONDIÇÕES DE TRABALHO

8. A UFAM PROPORCIONA EQUIPAMENTOS E MATERIAIS NECESSÁRIOS PARA
A REALIZAÇÃO DAS ATIVIDADES.

34

142

87

157

80

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação

9. O MEU AMBIENTE DE TRABALHO (ESPAÇO FÍSICO, REFRIGERAÇÃO, MESAS,
CADEIRAS, ILUMINAÇÃO, ETC) É ADEQUADO PARA O DESENVOLVIMENTO
DAS ATIVIDADES.

56,4%65

185

57

143

50

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação



34%
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4.2 CONDIÇÕES DE TRABALHO

11. OS SERVIÇOS DE ASSISTÊNCIA À SAÚDE DA UFAM (ATENDIMENTO MÉDICO, PSICOLÓGICO,
ODONTOLÓGICO, DE ENFERMAGEM, ETC.) ATENDEM ÀS NECESSIDADES DOS SERVIDORES.

17

86

197

114
86

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação

10. ME SINTO SEGURO QUANDO ESTOU NA UFAM (QUANTO À AGRESSÃO,
FURTO, ASSALTO, ETC)

39,1%
53

98
88

181

80

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação
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4.2 CONDIÇÕES DE TRABALHO

12. AS ATIVIDADES REALIZADAS NO MEU AMBIENTE DE TRABALHO OFERECEM
RISCOS À SAÚDE.

63,3%
53

98 88

181

80

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação
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4.3 COMUNICAÇÃO

 A comunicação engloba questões associadas à maneira como as
pessoas percebem a comunicação no órgão, tanto a nível institucional
como a nível inter-relacional. A média geral na categoria foi de 59% de
satisfação.

Informação
sobre decisões

74,5%

Eficácia dos
meios

57,1%

Diálogo gerindo os
conflitos

76,3%

Comunicação
inter-setorial

34,1%

Comunicação
Satisfação Geral

59%

Comunicação
política, normas e

procedimentos

53%



74,5%
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4.3 COMUNICAÇÃO

13. A MINHA UNIDADE É INFORMADA ACERCA DAS DECISÕES QUE A ENVOLVE.

73

225

100
68

34

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente Satisfação

14. OS MEIOS DE COMUNICAÇÃO NA UFAM SÃO EFICAZES.

57,1%
31

186

120 122

41

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação



76,3%
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4.3 COMUNICAÇÃO

15. OS CONFLITOS RELACIONADOS AO TRABALHO NO MEU SETOR SÃO GERIDOS POR
MEIO DE DIÁLOGO.

90

232

78
60

40

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação

16. A COMUNICAÇÃO ENTRE OS SETORES DA UFAM É EFETIVA.

34,1%
17

131

175

68

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação

109



53%
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4.3 COMUNICAÇÃO

17. A UFAM COMUNICA DE FORMA EFICAZ AOS SERVIDORES SUAS POLÍTICAS, NORMAS
E PROCEDIMENTOS.

33

159
138

124

46

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação
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4.4 DESENVOLVIMENTO

A categoria Desenvolvimento avalia os esforços organizacionais voltados
ao treinamento e desenvolvimento dos servidores, assim como o
acompanhamento e o cuidado com a carreira.

 75,64% dos participantes mostraram-se satisfeitos neste quesito.

Ações de
desenvolvimento

80,4%

Qualificação

76,8%

Acompanhamento da
carreira

75,1%

Ações de capacitação
relevantes

82,4%

Desenvolvimento
Satisfação Geral

75,6%

Valorização das
competências

63,5%



80,4%
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4.4 DESENVOLVIMENTO

18. NA UFAM SOU INCENTIVADO A ME CAPACITAR (CURSOS DE CURTA DURAÇÃO).

113

235

67 61
24

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação

19. NA UFAM SOU INCENTIVADO A ME QUALIFICAR (PÓS-GRADUAÇÃO,
MESTRADO, DOUTORADO).

76,8%109 94
62

32

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação

203



75,1%
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4.4 DESENVOLVIMENTO

20. A UFAM ORIENTA E ACOMPANHA A CARREIRA DOS SERVIDORES (ESTÁGIO
PROBATÓRIO, PROMOÇÃO, PROGRESSÃO E DEMAIS INCENTIVOS FUNCIONAIS).

88

214

98
72

28

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação

21. AS AÇÕES DE CAPACITAÇÃO OFERTADAS PELA UFAM SÃO RELEVANTES
PARA AS ATIVIDADES DOS SERVIDORES.

82,4%91 103

54

16

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação

203



63,5%
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4.4 DESENVOLVIMENTO

22. HÁ VALORIZAÇÃO DAS COMPETÊNCIAS E DAS EXPERIÊNCIAS DOS SERVIDORES EM
MEU SETOR.

70

182

103 90

55

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação
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4.5 LIDERANÇA E GESTÃO

Liderança e Gestão identifica a percepção dos servidores em relação aos
seus gestores, o tipo de supervisão exercida, a capacidade técnica,
humana e administrativa das chefias, o grau de feedback e o tipo e a
qualidade do tratamento dado à equipe.

  A média geral de satisfação nesta categoria foi de 74,51%.

Orientação dos
gestores

77%

Abertura à opiniões
e sugestões

79,8%

Estímulo à
inovação

76,1%

Feedback sobre o
desempenho

62,1%

Liderança e Gestão
Satisfação Geral

74,5%

Gestores
preparados

71,7%

Influência positiva
no clima

78%

Facilidade de
acesso

76,8%



77%
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4.5 LIDERANÇA E GESTÃO

23. OS GESTORES DO MEU SETOR ORIENTAM CORRETAMENTE OS SERVIDORES PARA A
EXECUÇÃO DAS TAREFAS.

119

216

65 61
39

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação

24. OS GESTORES DO MEU SETOR SÃO ABERTOS A RECEBEREM OPINIÕES E
SUGESTÕES DE MUDANÇA.

79,8%
138

64 51 37

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação

210



76,1%
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4.5 LIDERANÇA E GESTÃO

25. OS GESTORES DO MEU SETOR ESTIMULAM A INOVAÇÃO E A MANIFESTAÇÃO DE
NOVAS IDEIAS SOBRE O TRABALHO.

137

188

73 61
41

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação

26. OS GESTORES DO MEU SETOR FORNECEM CONSIDERAÇÕES E PARECERES
SOBRE O DESEMPENHO DOS SERVIDORES.

62,1%72

117
92

53

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente Satisfação

166



71,7%
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4.5 LIDERANÇA E GESTÃO

27. OS GESTORES DO MEU SETOR ESTÃO PREPARADOS PARA DESENVOLVER
ATIVIDADES DE GESTÃO.

107

179

101

62 51

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação

28. A ATUAÇÃO DOS GESTORES CONTRIBUI POSITIVAMENTE PARA O
AMBIENTE DE TRABALHO.

78%
119

81
43 49

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação

208



76,8%
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4.5 LIDERANÇA E GESTÃO

29. NA UFAM HÁ FACILIDADE DE ACESSO DOS SERVIDORES AOS GESTORES E
DIRIGENTES.

87

217

104
66

26

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação
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4.6 RELAÇÕES DE TRABALHO

As Relações de Trabalho referem-se às relações interpessoais no
trabalho (chefias imediatas e superiores, subordinados, pares) e aos
aspectos subjetivos decorrentes dessas relações. 

A média geral de satisfação foi de 76,34% dos participantes da pesquisa.

Cooperação

83,5%

Relacionamento
com chefia

85,9%

Conflitos

69,9%

Relacionamento
entre colegas

84,4%

Relações de Trabalho
Satisfação Geral

76,3%

Relacionamento
entre setores

58%



83,4%
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4.6 RELAÇÕES DE TRABALHO

30. A COOPERAÇÃO ENTRE OS COLEGAS DE TRABALHO É PRESENTE NO MEU SETOR.

138

235

53 49
25

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação

31. O RELACIONAMENTO COM AS CHEFIAS DO MEU SETOR É HARMONIOSO.

85,9%
158

61
30 32

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação

219



69,9%
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4.6 RELAÇÕES DE TRABALHO

32. CONFLITOS ACONTECEM DE FORMA RECORRENTE EM MEU SETOR.

42
78

101

205

74

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação

33. O RELACIONAMENTO ENTRE OS COLEGAS NO MEU SETOR É FAVORÁVEL
AO AMBIENTE DE TRABALHO.

84,4%102
76

43
23

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação

256



58%
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4.6 RELAÇÕES DE TRABALHO

34. AS RELAÇÕES DE TRABALHO ENTRE OS SETORES DA UFAM SÃO ADEQUADAS.

24

179
150

108

39

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação
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4.7 SATISFAÇÃO NO TRABALHO

Satisfação no trabalho refere-se aos aspectos relacionados à satisfação,
motivação e engajamento no trabalho. Envolve a percepção sobre
valorização e reconhecimento dos esforços e dedicação empregados no
trabalho.

A média geral de satisfação nesta categoria foi de 83,15%.

Gostar do trabalho

94,2%

Satisfação de
trabalhar na UFAM

90,3%

O Trabalho é relevante
para os objetivos da UFAM

99,6%

Trabalho interfere
na saúde

64,3%

Satistação no Trabalho
Satisfação Geral

83,2%

Reconhecimento do
trabalho

67,3%



94,2%
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4.7 SATISFAÇÃO NO TRABALHO

35. GOSTO DO TRABALHO QUE FAÇO.

249

193

31 18 9

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação

36. SINTO SATISFAÇÃO EM TRABALHAR NA UFAM.

90,3%

225

55
30

13

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação

177



99,6%
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4.7 SATISFAÇÃO NO TRABALHO

37. MEU TRABALHO É IMPORTANTE PARA O CUMPRIMENTO DOS OBJETIVOS
INSTITUCIONAIS DA UFAM.

299

183

16
1 1

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação

38. MEU TRABALHO INTERFERE NEGATIVAMENTE NA MINHA SAÚDE FÍSICA
E/OU MENTAL.

64,3%
39

105

177

77

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação
Geral

102



67,3%
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4.7 SATISFAÇÃO NO TRABALHO

39. SINTO-ME RECONHECIDO(A) QUANDO DESEMPENHO UM BOM TRABALHO.

95

170

106

71
58

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação
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4.8 IMAGEM E IDENTIFICAÇÃO INSTITUCIONAL

A categoria Imagem e Identificação Institucional refere-se à percepção
dos servidores sobre a imagem da universidade (prestígio,
transparência, ética, valores etc), sentimento de identificação com os
princípios, missão e visão da instituição.

A média geral de satisfação nesta categoria foi de 65,32%.

A UFAM é reconhecida
como referência regional

92,9%

Interferência
política

22,1%

Valores, princípios e
missão são praticados

65%

Respeito às
pessoas

76,2%

Imagem e Identificação Institucional
Satisfação Geral

65,3%

Transparência nos
atos

70,3%



92,9%
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40. A UFAM É RECONHECIDA COMO REFERÊNCIA REGIONAL EM EDUCAÇÃO SUPERIOR.

218 202

48
23 9

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação

41. HÁ INTERFERÊNCIA POLÍTICA INTERNA QUE IMPACTA NO MODO DE
TRABALHO DA UFAM

22,1%
119 125

67

16

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação
Geral

173

4.8 IMAGEM E IDENTIFICAÇÃO INSTITUCIONAL



65%
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42. OS VALORES, OS PRINCÍPIOS E A MISSÃO DA INSTITUIÇÃO PODEM SER PERCEBIDAS
NA PRÁTICA.

46

186

143

97

28

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação

43. NA UFAM HÁ RESPEITO ÀS PESSOAS INDEPENDENTE DE GÊNERO, RAÇA,
NATURALIDADE, ORIENTAÇÃO SEXUAL, RELIGIÃO, DEFICIÊNCIA FÍSICA/MENTAL, ETC.

76,2%82 96
72

24

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação
Geral

225

4.8 IMAGEM E IDENTIFICAÇÃO INSTITUCIONAL



70,3%
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44. HÁ TRANSPARÊNCIA NOS ATOS DA INSTITUIÇÃO.

60

198

133

73

33

Concordo
Totalmente

Concordo Nem
Concordo

Nem
discordo

Discordo Discordo
Totalmente

Satisfação

4.8 IMAGEM E IDENTIFICAÇÃO INSTITUCIONAL



Os resultados apontam que o nível de satisfação geral da categoria
Técnico-Administrativo em Educação (TAEs) é de 73,1% e o nível de
satisfação geral da categoria Docente é de 64,7%.
As categorias com maiores diferenças percentuais estão descritas
abaixo:
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5. ANÁLISES CORRELACIONAIS

5.1. GÊNERO

Não houve diferença significativa nos resultados quanto ao gênero
declarado.

5.2. IDADE

Não houve diferença significativa nos resultados quanto à idade dos
participantes.

5.3. CATEGORIA PROFISSIONAL

70,6%

73,1%

64,7%
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5 ANÁLISES CORRELACIONAIS

5.4. TEMPO DE SERVIÇO

Quando relacionamos os resultados obtidos a partir do tempo de
exercício, é possível perceber que o nível de satisfação daqueles com até
3 anos na UFAM (estágio probatório) é maior, em todas as categorias,  
do que os servidores com médio ou longo tempo de carreira. 
 

Desta forma, os dados indicam que a satisfação diminui após a
conclusão do estágio probatório e se mantém pelo restante da carreira,
sem muita variação a partir de então.

5.5. GESTÃO

Os dados demonstraram que o nível de satisfação para os servidores
que atuam em função de gestão são maiores em todas as categorias
comparados aos servidores que não são gestores. As maiores diferenças
são referentes às seguintes categorias:
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5 ANÁLISES CORRELACIONAIS

5.6. PGR

Os servidores que estão participando do Estudo de Viabilidade Técnica
do Programa de Gestão por Resultados apresentaram níveis maiores de
satisfação comparado à amostra geral. Os itens que mais se destacaram
foram:
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6. COMENTÁRIOS E SUGESTÕES DE MELHORIA

     Os participantes da pesquisa de clima organizacional puderam comentar
livremente (questões abertas) acerca dos aspectos abordados e/ou outros que
julgaram interferir positiva ou negativamente no seu ambiente de trabalho. 
        Houve 285 comentários dos servidores sobre os seus respectivos ambientes
de trabalho e 322 sugestões de melhoria, os quais foram analisados e
encaminhados à Reitoria.

Imagem: Nuvem de palavras. Elaborado pelos autores.
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7. PLANO DE AÇÃO

A Pesquisa de Clima Organizacional contribuiu para a promoção e o fortalecimento
de ações estratégicas desenvolvidas pela PROGESP, em especial os discriminados
abaixo. 

Política de Gestão
de Pessoas

Para mais informações sobre os programas , acesse aqui.

Programa de Avaliação 
de Desempenho

Plano de Mobilidade Gestão de Talentos

Programa de 
Desenvolvimento Gerencial

Programa de Gestão
 Por Resultados

Endomarketing Dimensionamento da 
Força de Trabalho

Os temas e resultados mais relevantes serão desdobrados pela PROGESP em
ações estratégicas no decorrer do 2024-2025. 

https://progesp.ufam.edu.br/cgep/projetos-estrategicos.html
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8 CONSIDERAÇÕES FINAIS

Este relatório propôs-se a apresentar os dados quantitativos coletados na
Pesquisa de Clima Organizacional da UFAM, no ano de 2023, com o objetivo de se
ter o diagnóstico do clima organizacional nos diferentes ambientes da
Universidade.

O documento foi enviado para o dirigente máximo do órgão e disponibilizado a
todos os servidores por meio do site institucional e de processo eletrônico SEI,
para conhecimento da comunidade acadêmica e demais providências cabíveis.

Acesse o painel de resultados interativos disponível no site institucional da
PROGESP, no endereço: XXX

Maiores informações: cgep@ufam.edu.br

Departamento de Desenvolvimento de Pessoas
Pró-reitoria de Gestão de Pessoas 

Universidade Federal do Amazonas


